

历史上的这一周

汪精卫遇刺后赴德养伤，案件延期再审



1936年4月11日的《中央日报》刊登汪精卫在德国接受治疗的新闻

“1936年4月9日，汪精卫遇刺案在经过两次审理后，暂定延期续审。根据《中央日报》当时的报道，审讯之所以暂停，是因为此案涉案人员众多，除了已经死去的枪手孙凤鸣，嫌犯余立奎等人已在香港被抓获，需要引渡回来，另外已经羁押在案的嫌犯贺坡光等人供述，他们参与刺杀汪精卫，并非出于政治目的，而是受王亚樵指示。为此，他们要求受普通刑法办理。”
现代快报记者 白雁

湖南路国民党中央党部 汪精卫被刺客击中

1935年11月1日上午，南京市湖南路国民党中央党部大院内，国民党四届六中全会开幕式刚刚结束。中央委员纷纷走出会场，聚集在院内空地上，准备照相。国民政府二号人物、时任国民政府行政院长的汪精卫，坐在了相机对面的第一排正中位置上，面含笑意，等候拍照。突然，从照相机旁蹿出一个人，他边向前跑边掏出一支枪。三声枪响后，汪精卫应声跌倒。行刺的枪手随即被站在一旁的张继和张学良两位中央委员抓获。汪精卫的侍卫长杨介平一步蹿过去，对着行刺者连发数弹。浑身是血的汪精卫被迅速送往医院抢救，枪手也被迅速送到医院救治。经过中央医院医护人员的精心救治，汪精卫侥幸存活。枪手则在送到医院的第二天身亡。

刺汪案嫌犯先后被捕 庭审后延期再审

刺汪发生后，蒋介石极为震惊，

勒令从速从严追查办理。很快，案情就有了眉目。

行刺枪手叫孙凤鸣，是南京晨光通讯社的一名记者。虽然孙凤鸣已死，但他所服务的晨光通讯社社长贺坡光迅速被列成嫌犯。

贺坡光是江苏丹阳人，事发后，他已经离开南京。警察追到贺坡光丹阳的母亲家中，镇江其兄嫂家中，将其亲友逮捕。贺坡光知道家人的遭遇后，随即投案。严刑之下，他供出此案是王亚樵主使。

随后，与此案关联的一大批人被捕，其中有与王亚樵关系密切的余立奎等人。余立奎是老同盟会会员，多年来一直从事反蒋活动，他全程参与了密谋刺杀行动。刺汪事件发生后，王亚樵、余立奎等人已避居香港，余立奎在1936年被抓获。王亚樵则侥幸逃脱，从香港逃往梧州。但几个月后，即被戴笠派出的特务跟踪杀死在梧州。

在案件审理中，贺坡光等人认为，自己是受王亚樵金钱诱惑而参与刺杀案，与政治无关，要求法庭按照普通刑事案审理。余立奎等人在香港被逮捕后，法庭决定延期续审，先将余立奎等引渡回来。

汪精卫赴德国治病 “健康恢复甚快”

汪精卫遇刺后，由于背部中枪，伤情严重，随后被送往德国治疗。法庭决定延期审理刺汪案时，汪精卫正在德国接受治疗。1936年4月11日的《中央日报》，对汪精卫的治疗情况，做了报道。报道称“汪主席现在在德国巴特诺汗地方休养，每日用电疗及温泉浴，健康恢复甚快。现较前顿增丰满，精神极佳，散步可至一小时。汪主席拟二三周后再赴柏林，延请名医诊断是否开刀取出留存其背部之子弹。”事实上，汪精卫背部的子弹一直没有拿出。直到1943年，饱受这颗子弹困扰的汪精卫，健康开始急剧恶化，不得已做手术将子弹取出。手术后，汪精卫的病情突然恶化。次年三月，汪精卫赴日就医，并于当年九月病发身亡异国。

至于刺汪的幕后人物之一的余立奎，1936年被从香港引渡回南京，后被判处死刑，遭长期监禁，1948年才被释放。同案的贺坡光也被判处死刑，后改为有期徒刑，并于1948年获释。

民国建筑

南京微史

冯玉祥曾住南京宁海路21号

“在名人故居扎堆的宁海路一带，宁海路21号的两层小楼并不显眼，几家人杂居于此。很少有人知道，这里就是爱国将领冯玉祥的旧居。”

这处旧宅，始建于1935年，是西式风格建筑。冯玉祥何时将这幢房子作为私宅，目前无从查实。但通过翻阅资料发现，冯玉祥在南京几度迁居，他在南京居所的变迁，也反应了他和蒋介石关系的变化。

现代快报记者 王凡 文/摄



宁海路21号现状

与蒋介石结成异姓兄弟，住晓庄附近

冯玉祥10岁时，因生活所迫进入清军军营，开始了一生的军旅生涯——1911年辛亥革命爆发后参加滦州起义。1917年张勋复辟时率部入京击溃张部。1921年7月后任第11师师长、陕西督军。1924年发动北京政变，推翻直系军阀控制的北京政府，并将所部改称为国民军，任总司令兼第1军军长，电请孙中山北上主持大计。1926年9月17日，冯玉祥在绥远五原誓师，任国民革命军联军（后改国民革命军第二集团军）司令，率领西北军出潼关参加北伐战争。

1928年2月，在冯玉祥的第二集团军，他与蒋介石结成异姓兄弟。据说，冯玉祥在南京最早的住所位于晓庄附近，正是冯玉祥和蒋介石拜

把子后在南京寻址建造的，是他“九一八”事变前在南京的居所。

1930年3月，冯玉祥与阎锡山组成讨蒋联军，任陆海空军副总司令。中原大战失败后冯玉祥隐居山西汾阳峪，后隐居泰山。

与蒋介石分道扬镳，在南京居所几度变迁

“九一八”事变之后，蒋介石数次致电冯玉祥，请他赶赴南京商讨救国大计，冯玉祥接电后表示“我们一定要抗日，以往的事，可以不追究”。结果，回到南京的冯玉祥发现蒋介石在国难当头的情况下，依然实行“对内镇压，对外妥协”的政策，于是一气之下离开南京，在泰安隐居。1932年，冯玉祥在察哈尔组织抗日同盟军，就任抗日同盟军总司令。察哈尔抗战失败后，冯玉祥只身出

国，与蒋介石再度分道扬镳。1935年，回国后的冯玉祥，再次来到南京，分别在中山陵园附近、芦席营、上海路等处住过。

1947年，冯玉祥因为反对蒋介石内战政策，被蒋介石安排了闲职，派往欧洲考察水利。因为在国外通电反蒋，引起蒋介石大怒。1948年1月，在蒋介石的授意下，国民政府处以冯玉祥“叛国罪”，并将他开除党籍，冯玉祥在上海路的居所也被国民政府收回。冯玉祥得知后，发表《致蒋介石的一封信》，要求蒋介石立即下台。

1948年7月31日，冯玉祥与夫人李德全以及随行人员一起乘苏轮“胜利号”回国，准备参加新政治协商会议，不料该轮于9月1日失火，冯玉祥与女儿冯晓达一同罹难。

冯玉祥遇难后，中共中央为他举行了隆重的追悼会。

刘伯承的“壹号令” 沿用民国年号

1949年4月23日，南京解放。1949年4月29日，时任中国人民解放军南京市军事管制委员会主任的刘伯承就向全市发出了重要的“壹号令”。值得关注的是，编号为交字第壹号的这个命令，落款依然沿用了“中华民国”的年号和旧式的印鉴。

处于历史巨大变革时期的南京，百废待兴，作为南京市军管会的首要任务，就是要迅速稳定广大南京市民的情绪，切实安排好老百姓的日常生活，整顿好旧社会留下来的烂摊子，尽快恢复工农业生产和各项经济活动。所以，时隔不几天，军管会就针对贯穿南京城市南北的“主动脉”——京市铁路线，不失时机发出了“交字第壹号”的命令。

命令的事由是，任命金恒同志为南京市铁路管理处军代表，在军管期间，代表本会在该处进行军事监督及办理一切接管事宜。命令首先肯定所有人员照旧供职，稳定员工的情绪，并对全体员工提出严格的要求，同时还公布了奖惩制度。这项命令的及时发出，对于解放初期，南京市内的这条铁路运输线的迅速修复并投入运营，发挥了举足轻重的作用。该命令的落款是：主任刘伯承，副主任宋任穷。落款时间为：中华民国38年4月29日，印章是：中国人民解放军南京市军事管制委员会关防。

研读这份重要的历史文献，其



刘伯承发布的“壹号令”

在当时所产生的巨大作用不言而喻，其落款时间仍然沿用旧年号的问题，也不难解释，中华民国38年，即为1949年，时值4月29日，因为这个时候，中华人民共和国还没有正式诞生。至于所钤的印章呢，则要追溯一下它的沿革过程了。

何谓关防？关防在古代也是印章的一种名称，始于明代。为防作弊，初为半印，以便拼合验对，后来才发展成为长方形，阔边朱文的关防。到了清代，正规官职使用方形官印，而临时派遣的官员则使用长方形的“关防”。到了近代民国至新中国建立前，关防主要用于政府机关、军队、学校，其功用等同于现代的公章，以保守机密、公文用印、通行证件等用印为主。而新中国建国之初，军队的印章仍旧沿袭的是关防印式。

谷月中